

УДК 327.7**Рост политической нестабильности на современном этапе
развития популизма****Агошков Илья Сергеевич**

Аспирант,
Воронежский филиал,
Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации,
394005, Российская Федерация, Воронеж, Московский пр., 143;
e-mail: kafppu@vrn.ranepa.ru

Слинько Александр Анатольевич

Доктор политических наук, профессор,
заведующий кафедрой политологии и политического управления,
Воронежский филиал,
Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации,
394005, Российская Федерация, Воронеж, Московский пр., 143;
e-mail: kafppu@vrn.ranepa.ru

Аннотация

Феномен постоянной нестабильности демократических систем породил процесс усиления правых и левых популистских движений в США, Европе и Латинской Америке. Популистские силы или уже пришли к власти, или находятся на пути к управлению властными рычагами даже в Германии, Франции и Великобритании. Поэтому необходимо заново осмыслить и проанализировать это политическое явление, которое может оказывать влияние на политическую жизнь большинства стран, вызывать рост политической нестабильности в течение длительного времени. В заключении показано, что популизм в современных условиях является нормальной реакцией на кризис традиционных политических систем во многих странах мира, продолжает оставаться актуальным. Популизм не может быть ни однозначно положительным, ни безусловно отрицательным. Характеризовать его можно по степени воздействия на сознание масс, эффективности воплощения в жизнь популистских лозунгов, конечным результатам популистской политики. Развитие популистских тенденций чревато издержками в силу противоречивой природы популизма, отражающей противоречия массового сознания. Причем издержки эти тем серьезнее, чем слабее демократические традиции общества. Однако, популистские технологии вынуждены сочетаться с институциональными механизмами управления. Следовательно, популизм трансформируется, приспособливается к конкретному политическому ландшафту и становится более многообразным.

Для цитирования в научных исследованиях

Агошков И.С., Слинько А.А. Рост политической нестабильности на современном этапе развития популизма // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 9А. С. 17-22.

Ключевые слова

Популизм, нестабильность демократических систем, левый популизм, правый популизм, рост политической нестабильности.

Введение

Термин популизм часто рассматривается, как совокупность различных методов и действий, основанных на призывах к простому народу [Мельвиль, 2002]. Многообразие идей популизма создает основу для демократических, консервативных, реакционных тенденций и, соответственно, различных его оценок. Ключевыми понятиями левых популистов является справедливость в ее принудительно-распределительном варианте, а также проблемы равенства-братства и экологические аспекты деятельности. [Баранов, 2015] Правые апеллируют к порядку, национальному самоопределению, нации, зачастую смыкаясь с националистическими силами.

Популистские движения активизировались во втором десятилетии XXI века, активно развиваются и представляет собой динамичное явление [Вайнштейн, 2017]. За несколько лет большую популярность обрели такие политические силы популистского толка как «СИРИЗА», «Пять звезд», «Подemos», «Альтернатива для Германии», «Национальный фронт». Если анализировать результаты выборов в европейских странах, можно сделать вывод – несмотря на то, что правящим элитам удается удерживать власть, в обществах усиливаются националистические, антиглобалистские и евроскептические тенденции.

Исследование газеты «The Guardian» показывает, что два десятилетия назад популистские партии были в значительной степени маргинальной силой, набирая всего 7% голосов по всему континенту. Общее, что объединяет правых популистов в Европе – недовольство экономическими изменениями в ЕС со стороны общества. По мнению ряда исследователей, избиратели выбирают популистские партии не из-за привлекательности идей и постулатов, а из-за протеста против сложившейся экономической ситуации [Betz, 2005]. В условиях посткоммунистических трансформаций в странах Центральной и Восточной Европы появились популистские лидеры и партии, которые стали широко эксплуатировать национальные и социальные проблемы в политических целях [Шаншиева, 2013].

Одной из основных характеристик риторики правых популистов в ЕС является евроскептицизм, который можно определить как артикулированное в программах и риторике политических партий негативное отношение к интеграции в рамках Европейского союза как к идее либо к отдельным её проявлениям. [Хахалкина, 2020] Национализм так же является неременной структурной характеристикой правопопулистского дискурса – причем конкретные формы проявления национализма обуславливаются национальными и региональными особенностями соответствующего правопопулистского феномена. [Осколков, 2018]

Основная часть

Популистские тенденции продолжают повсеместно усиливаться и в третьем десятилетии XXI века в рамках роста нестабильности демократических систем. Мода на левый популизм породила множественные расколы в среде левых. Левые еле-еле смогли договориться друг с другом в Испании, поддержав ничтожным большинством правительство Испанской

социалистической рабочей партии (ИСРП) [Хенкин, 2023].

Во Франции раскол левых популистов происходит жестче: договориться и сформировать правительство летом 2024 года они не смогли, однако объединились в борьбе с Э.Макроном (в частности, было принято решение о начале процесса импичмента президента).

Италия все более правее, «проваливаясь» на крайне правый фланг: ультраправый антииммигрантский популизм – это реальность современной Италии. При этом ультраправые не спешат порывать с Евросоюзом, выступая против левопопулистских тенденций. В Германии левые и правые популисты победили на земельных выборах в Саксонии и Тюрингии [Белов, 2024]. Институциональные партии коалиции «светофор» потерпели сокрушительное поражение. Даже в Бранденбурге «зеленые» и либералы не прошли в региональный парламент. Под вопросом оказалась стабильность правительства, на повестке дня – смена канцлера и даже досрочные выборы [Белов, 2024].

Усиливаются популистские тенденции в США. Д.Трамп монополизировал правопопулистский спектр избирателей и составляет реальную конкуренцию демократам на новых выборах. Выдвижение К.Харрис – это выражение левопопулистского влияния в правящей партии. Левые тенденции стали объектом непрерывных нападков Д.Трампа, который постоянно связывает левый популизм с усилением латиноамериканской иммиграции в США. Жесткое противостояние в США привело к покушениям на лидера республиканцев, которого популисты – демократы превратили в символ антисоциальной политики ультраправых.

Государства в Прибалтике, Польша и Чехия пропагандируют антироссийский популизм, объединивший и консерваторов, и либералов. Но в Венгрии и Словакии правые популисты выступили против антироссийской направленности «холодной» и реальной «горячей» войны. Таким образом, можно сделать вывод, что распад традиционных левых партий и движений привел к повсеместной политической нестабильности в условиях обострения социальных противоречий. При этом популизм превратился в главный фактор политических процессов в развитых странах Европы и Северной Америки, а так же в государствах Восточной Европы. В этих условиях можно предположить, что в условиях преобладания правопопулистских и левопопулистских течений ощущается рост влияния Китая не только в Испании, Португалии, Венгрии, Сербии и др., но и на уровне Евросоюза. Так, бывший премьер-министр Португалии А. Кошта, открывший в свое время экономику Португалии для Китая вопреки правилам ЕС был избран 27 июня 2024 года председателем Европейского Совета, то есть занял самую значительную должность в иерархии наднациональной организации. Выборы в Европейский парламент, прошедшие 6-9 июня 2024 года, закончились победой правых и ультраправых партий, которые заметно улучшили свой результат в ключевых странах Европейского Союза.

Новые особенности приобрел левый и правый популизм в Латинской Америке. Президентом Мексики была избрана К.Шейнбаум, которая придерживается экологического, модернизаторского, но, в то же время, весьма критического подхода в отношениях с США. Левые популисты Мексики не поддерживают антироссийскую кампанию Запада.

С другой стороны, правые популисты во главе с Х.Милеем в Аргентине заняли неолиберальную политическую позицию. Умеренные левые популисты сейчас преобладают в Бразилии и в Чили. Для Латинской Америки характерен процесс перетекания левоцентризма в правоецентризм ультралиберальной направленности, как это имело место в Сальвадоре и Эквадоре. Традиционные левые и левоцентристские силы, занимающие популистскую позицию, удерживают власть в Венесуэле и Колумбии [Слинько, 2016].

В целом, в большинстве стран Европы и Латинской Америки сохраняются популистские

режимы, но при этом ощущается повсеместный рост политической нестабильности.

Как показывают работы отечественных и зарубежных ученых, целые социальные слои остаются заповедным полем тех или иных партий, представители профессиональных и имущественных групп голосуют за конкретную партию или движение [Слинько, 2021].

В Западной Европе за левых голосует большинство занятых в сферах здравоохранения, образования, социального обеспечения и СМИ, а за правоцентристов работодатели, менеджеры и профессиональные работники. Характерно, что поддержка левых работниками сферы образования и СМИ имеет экологические и культурные основания. Надо отметить, что устойчивое доминирование политических предпочтений среди представителей одного класса сохраняется, традиции по-прежнему живы и стабильны. Рабочие голосуют за левых, представители мелкого бизнеса – за правоцентристов. В этих условиях в странах Евросоюза, особенно в Италии, Франции и Португалии, отмечается формирование популистских партийно-политических систем, вытесняющих традиционные политические группы.

Заключение

Таким образом, вывод о том, что популизм в современных условиях является нормальной реакцией на кризис традиционных политических систем во многих странах мира, продолжает оставаться актуальным. Популизм не может быть ни однозначно положительным, ни безусловно отрицательным. Характеризовать его можно по степени воздействия на сознание масс, эффективности воплощения в жизнь популистских лозунгов, конечным результатам популистской политики.

Развитие популистских тенденций чревато издержками в силу противоречивой природы популизма, отражающей противоречия массового сознания. Причем издержки эти тем серьезнее, чем слабее демократические традиции общества. Однако, популистские технологии вынуждены сочетаться с институциональными механизмами управления. Следовательно, популизм трансформируется, приспособливается к конкретному политическому ландшафту и становится более многообразным.

Библиография

1. Мельвиль А.Ю. Категории политической науки // А.Ю. Мельвиль, Т.А. Алексеева, К.П. Боришполец [и др.]. – М: МГИМО, 2002. 656 с.
2. Баранов Н.А. Возрождение популизма: Европейский опыт и российские практики // Н.А.Баранов. – Вестник Санкт-Петербургского университета. Международные отношения. 2015. №3. С.25-36.
3. Вайнштейн Г.И. Современный популизм как объект политологического анализа // Г.И. Вайнштейн. – Полис. Политические исследования. 2017. № 4. С. 69-89.
4. Revealed: one in four Europeans vote populist [Электронный ресурс]. - <https://www.theguardian.com/world/ng-interactive/2018/nov/20/revealed-one-in-four-europeans-vote-populist> (дата обращения: 11.09.2024).
5. Betz G., van der Brug W., Fennema M. and Tillie J. Why Some Antiimmigrant Parties Fail and Others Succeed: A Two-Step Model of Aggregate Electoral Support // Comparative Political Studies. 2005. No. 38. Pp. 537-573.
6. Внешняя политика стран Восточной Европы в первом десятилетии XXI в.: сб. науч. трудов / отв. ред. Л.Н. Шаншиева. М.: ИНИОН РАН, 2013. 182 с.
7. Хахалкина Е.В. Новое лицо Евросоюза: феномен правого популизма на примере отдельных стран ЕС // Е.В. Хахалкина, К.П. Андреев, А.В. Мунько. – Вестник МГИМО. 2020. №6 (75). С.99-132.
8. Осколков П.В. Европейский правый популизм и национализм: к вопросу о соотношении функционала // П.В. Осколков, А.И. Тэвдой-Бурмули. – Вестник Пермского университета. Серия: Политология. 2018. №3. С.19-33.
9. Хенкин С.М. Испания. Современное нестабильное общество: монография / С.М. Хенкин; Московский государственный институт международных отношений (университет) МИД России. – Москва: Аспект Пресс, 2023. – 381с.

10. Белов В.Б. Выборы в Саксонии и Тюрингии – проверка устойчивости партийно-политической системы Германии // В.Б.Белов. - Аналитическая записка №19, 2024 (№351). [Электронный ресурс]. <http://www.zapiski-ieran.ru/images/analitika/2024/an351.pdf> (дата обращения: 25.09.2024).
11. Белов В.Б. Итоги голосования в Бранденбурге и перспективы общегерманских выборов в бундестаг // В.Б.Белов. – Аналитическая записка №22, 2024 (№354). [Электронный ресурс]. <http://www.zapiski-ieran.ru/images/analitika/2024/an354.pdf> (дата обращения: 25.09.2024).
12. Sheinbaum's American Experience Offers Clues to Her Approach to U.S. Relations [Электронный ресурс]. - The New York Times // www.nytimes.com/2024/06/22/world/americas/mexico-sheinbaum-us.html (дата обращения 26.09.2024)
13. Слинько А.А. Новые горизонты левой политики // А.А.Слинько. – Латинская Америка. – 2016. №1. С. 100-106.
14. Слинько А.А. Усиление популистских тенденций в условиях кризиса традиционных партийно-политических систем. // А.А.Слинько, А.А.Криворучко. – Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология. 2021. № 2. С. 64-67.
15. Слинько А.А. Популизм на современном этапе мирового политического кризиса // А.А. Слинько, А.А. Криворучко, Е.А. Слинько. – Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология. 2019. № 3. С. 72-75.

The growth of political instability at the present stage of populism development

И'ya S. Agoshkov

Postgraduate student,

Voronezh branch,
Russian Academy of National Economy and Public
Administration under the President of the Russian Federation,
394005, 143, Moskovsky Prospekt, Voronezh, Russian Federation;
e-mail: kafppu@vrn.ranepa.ru

Aleksandr A. Slin'ko

Doctor of Political Sciences, Professor,
Head of the Department of Political Science and Political Management,
Voronezh branch,
Russian Academy of National Economy and Public
Administration under the President of the Russian Federation,
394005, 143, Moskovsky Prospekt, Voronezh, Russian Federation;
e-mail: kafppu@vrn.ranepa.ru

Abstract

The phenomenon of constant instability of democratic systems has given rise to a process of strengthening right-wing and left-wing populist movements in the United States, Europe and Latin America. Populist forces have either already come to power or are on their way to controlling the levers of power even in Germany, France and the United Kingdom. Therefore, it is necessary to rethink and analyze this political phenomenon, which can have an impact on the political life of most countries and cause an increase in political instability for a long time. In conclusion, it is shown that populism in modern conditions is a normal reaction to the crisis of traditional political systems in many countries of the world and continues to be relevant. Populism can be neither unambiguously

positive nor unconditionally negative. It can be characterized by the degree of influence on the consciousness of the masses, the effectiveness of the implementation of populist slogans, and the final results of populist politics. The development of populist tendencies is fraught with costs due to the contradictory nature of populism, reflecting the contradictions of mass consciousness. Moreover, these costs are more serious the weaker the democratic traditions of society. However, populist technologies have to be combined with institutional management mechanisms. Consequently, populism is transforming, adapting to a specific political landscape and becoming more diverse.

For citation

Agoshkov I.S., Slin'ko A.A. (2024) Rost politicheskoi nestabil'nosti na sovremennom etape razvitiya populizma [The growth of political instability at the present stage of populism development]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (9A), pp. 17-22.

Keywords

Populism, instability of democratic systems, left populism, right populism, growth of political instability.

References

- Melville, A. Yu. (2002). Categories of Political Science. In A. Yu. Melville, T. A. Alexeeva, K. P. Borishpolets, et al. (Eds.), Moscow State Institute of International Relations (MGIMO). Moscow: MGIMO Press.
- Baranov, N. A. (2015). The Revival of Populism: European Experience and Russian Practices. *Vestnik of Saint Petersburg University. International Relations*, (3), 25-36.
- Vainshtein, G. I. (2017). Modern Populism as an Object of Political Analysis. *Polis: Political Studies*, (4), 69-89.
- The Guardian. (2018). Revealed: one in four Europeans vote populist. Retrieved September 11, 2024, from <https://www.theguardian.com/world/ng-interactive/2018/nov/20/revealed-one-in-four-europeans-vote-populist>
- Betz, G., van der Brug, W., Fennema, M., Tillie, J. (2005). Why Some Anti-Immigrant Parties Fail and Others Succeed: A Two-Step Model of Aggregate Electoral Support. *Comparative Political Studies*, 38(5), 537-573.
- Shansheeva, L. N. (Ed.). (2013). Foreign Policy of Eastern European Countries in the First Decade of the 21st Century: Collection of Scientific Papers. Moscow: INION RAN.
- Khakhalkina, E. V., Andreev, K. P., Mun'ko, A. V. (2020). The New Face of the European Union: The Phenomenon of Right-Wing Populism in Selected EU Countries. *Vestnik of MGIMO*, (6), 99-132.
- Oskolkov, P. V., Tevdoy-Burmuli, A. I. (2018). European Right-Wing Populism and Nationalism: On the Relationship of Functionality. *Vestnik of Perm University: Political Science*, (3), 19-33.
- Henkin, S. M. (2023). Spain: A Modern Unstable Society (Monograph). Moscow: Aspect Press.
- Belov, V. B. (2024). Elections in Saxony and Thuringia: Testing the Stability of Germany's Party-Political System. Analytical Note No. 19, (351). Retrieved September 25, 2024, from <http://www.zapiski-ieran.ru/images/analitika/2024/an351.pdf>
- Belov, V. B. (2024). Voting Results in Brandenburg and Prospects for All-German Bundestag Elections. Analytical Note No. 22, (354). Retrieved September 25, 2024, from <http://www.zapiski-ieran.ru/images/analitika/2024/an354.pdf>
- The New York Times. (2024). Sheinbaum's American Experience Offers Clues to Her Approach to U.S. Relations. Retrieved September 26, 2024, from <https://www.nytimes.com/2024/06/22/world/americas/mexico-sheinbaum-us.html>
- Slin'ko, A. A. (2016). New Horizons of Left Politics. *Latin America*, (1), 100-106.
- Slin'ko, A. A., Krivoruchko, A. A. (2021). Strengthening Populist Trends in the Context of the Crisis of Traditional Party-Political Systems. *Vestnik of Voronezh State University: History, Political Science, Sociology*, (2), 64-67.
- Slin'ko, A. A., Krivoruchko, A. A., Slin'ko, E. A. (2019). Populism at the Current Stage of the Global Political Crisis. *Vestnik of Voronezh State University: History, Political Science, Sociology*, (3), 72-75.